

SUSCRIPCIÓN

PROVINCIA... Trimestre... 5 Ptas. Año... 20
PORTUGAL... Trimestre... 7,50
UNIÓN POSTAL... 10

LOS PAGOS SON ADELANTADOS

Dirección Telegráfica: ESPANUEVA
Teléfono 2.455.—Apartado 387

5 céntimos en toda España

DIARIO DE LA NOCHE.—Gerente: RODRIGO SORIANO

25 ejemplares, 75 céntimos

ANUNCIOS

Línea del 7, en cuarto plana, 0,30 ptas.
Línea del 8, en tercera plana, 1,50
NOTICIAS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
TODA LA CORRESPONDENCIA
PLAZA DE SANTA ANA, 11, MADRID
FRES EDICIONES DIARIAS

España Nueva

Soledad venturosa

Mejor solos que mal acompañados

Sostienen muy formales los intervencionistas que el malestar que aqueja a España, que no llega a ser la miseria de los beligerantes, se remediaría en seguida que entrásemos en guerra.

Es decir, que si a los males de la escasez y carestía se juntasen los inherentes al sostenimiento de un grande ejército y las catástrofes propias de una lucha armada, el resultado de esta suma sinistral sería para España bienestar, riqueza y toda clase de venturas.

De suerte que, por ejemplo, Rumania experimentaba los daños naturales en todo país rodeado de beligerantes. Entró en la guerra, perdió casi todo su territorio, vio destruido su ejército, hambrienta su población; total, prosperidad y grandezas.

Limitándonos tan sólo a la cuestión de subsistencias, Francia nos ofrece otro ejemplo que, por más próximo, debe ser más convincente.

Francia, que disfruta de los placeres de la guerra, que ve invadido y devastado su territorio, debiera tener, según ese criterio, resultado favorablemente el problema de las subsistencias, puesto que la guerra es fuente de prosperidades.

Pues en Francia, el carbón ordinario cuesta 300 francos la tonelada; el carbón en comprimidos, 380, y la antracita 400. Pronto se cerrarán hasta talleres de la defensa nacional.

Tampoco tiene Francia trigo ni carne, y los precios de todo están cada vez más altos.

En España uno de los motivos más poderosos que alejan los intervencionistas para lanzarnos a la guerra al lado de la Entente es que sin ese acto Inglaterra no nos favorecerá con sus productos, especialmente con el carbón.

¿Por qué no lo da a Francia, que lo necesita apremiantemente y que hace dos años y medio lucha al lado de Inglaterra y escasea tanto si Inglaterra lo tiene en abundancia y con facilidades mayores que para traerlo a España? ¿Es que tampoco hay carbón en Inglaterra? Y si no lo hay, ¿cómo esperamos que nos lo venda?

Pero, dicen los intervencionistas, hay que vengar el torpedeamiento de nuestros barcos. ¿En qué forma? ¿Entrando en guerra, para que los torpedeen en mayor número?

Seamos razonables. Sólo la neutralidad pura y simple puede salvarnos de un desastre y alejarnos de la ruina espantosa de Europa.

Nada se nos ha perdido más allá del Pirineo. Lo que allí poseemos nos lo arrebataron, e hicieron bien, porque no era nuestro. Ya no tenemos Flandes, el Milanesado, Nápoles, el Rosellón. Se nos echó del centro europeo, confinándonos en nuestra Península, y aun en ella se nos separó de Portugal y se nos arrebató Gibraltar.

Poseíamos algo que ya era nuestro, América, Filipinas. También se nos ha arrojado de allí. Y ahora, cuando ningún interés nos mueve a salir de nuestra modesta abstención, cuando hemos logrado duplicar nuestra población, aumentar nuestra riqueza y constituir una nacionalidad mal gobernada, pero libre de enemigos exteriores, se nos invita a acudir a los campos de batalla en favor de los causantes de nuestra decadencia. ¡Hase visto maldad como ésta!

Que después de la guerra, en la hora de la paz nos aislarán, dicen. ¿Más aislados todavía de lo que estamos? La última guerra europea en que intervinimos fué la de la Independencia, luchando por esta gran causa, pero al propio tiempo en favor de Europa, esclavizada por Napoleón.

Llegó la hora de la paz, que debió ser la del premio y las albricias. El Congreso de Viena nos desdijo. Aparecimos allí como súbditos de Inglaterra. Se preparó la pérdida de nuestra América. Rusia favoreció nuestra Marina vendiéndonos una escuadra podrida. Francia nos envió un ejército liberticida para apoyar al monstruoso Fernando VII.

Desde entonces España está divorciada de Europa. Hoy nos inspira desprecio por su barbarie y su codicia. No necesitamos de su protección. Nos bastará con que nos deje en paz. «No me quites el sol», la diremos, como Diógenes.

Además, buena va a quedar Europa después de la guerra para brindar protección a nadie. Antes bien, España podrá protegerla a ella con sus brazos y sus productos, y hará mal, porque aquí hay mucho que hacer para nosotros solos, y los africanos, los asiáticos, los hispano-americanos y los verdaderamente civilizados neutrales europeos son nuestros únicos amigos y nuestros clientes.

Eso que, terminada la guerra, perdure el odio contra los neutrales es una especie falta de realidad. Ni siquiera entre los beligerantes subsistirá el rencor, pasados algunos meses del último tiro.

Después de la guerra de 1870, humeantes aún las ruinas de París, alemanes y franceses comerciaban pacíficamente.

Acaba de celebrarse el recuerdo del Dos de Mayo. Ni a los españoles ni a los franceses se le ocurre encender los viejos rencores al evocar el recuerdo de antiguas matanzas.

Los pueblos tienen flaca la memoria y pronta la voluntad para entenderse en todo aquello que les interesa y conviene, sin que ni la gratitud ni el odio lo dificulten ni lo impidan.

Dirección telegráfica: ESPANUEVA



Dicen que a manifestarse ahora irán ciertos señores y que van a destaparse unos cuantos oradores.

Tras de Maura, que un problema vital acometió a solas y tocó por el sistema usado en las pianolas,

ahora se anuncia a Melquiades, el apóstata famoso, que va a decir seis verdades a la gente en pleno coso.

Después, según se asegura, en controversia hablarán Dato y un teniente cura que dice misa en San Juan.

Y luego, ante mil testigos, perorarán bellamente Cambó, Belmonte, Cienfuegos... y así sucesivamente.

Aquí la sola cuestión es no coger el fusil y emitir una opinión en meseta de toril.

El charlar mucho, a destajo, delante de periodistas es el único trabajo que tienen los estadistas.

Pero, en fin, mientras su curso siguen el tífus y el fiat, oiganos otro discurso y vamos pasando el rato.

Si con bellas peroratas se arreglase la cuestión, ¡oh, buen Fabio!, no patatas comieras, sino jamón.

Venga esa brava porfia, que aquí todo el mundo habla, y venga una pulmonía piadosa y a rajatabla.

FIGARITO

Contra los capataces

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

SEVILLA 2

Las obreras acituneras de la fábrica de Diego Gómez promovieron un alboroto mayúsculo y apedrearon el edificio por no haber sido despedidos los capataces.

Fuerzas de la benemérita apaciguaron el tumulto tras no pocos esfuerzos.

Una Comisión de obreras se ha avistado con el gobernador, explicándole la causa del motín.

La fábrica está custodiada por la Guardia civil.—C.

Encarna, la Argentinita

Hay entre las artistas de «varietés» mujeres que triunfan exclusivamente por su belleza. La Argentinita no pertenece a este nutrido grupo, ni al numeroso en el que figuran las que consiguen popularidad por una historia de escándalo o por el escándalo de sus ligeros vestidos. Encarna comenzó en un teatro sordido de la plaza de la Cebada. Era delgaducha, excesivamente delgada; ponía unos ojillos de espanto al salir al escenario, lleno de luces, ante un público abigarrado, en el que aullaban de lujuria los acaparadores, y entre el que nacía un vapor pestilente que recordaba la cebolla y los ajos. Encarna no tenía ningún prestigio. Se la hacía el favor



de prestar un lugar en el cartel, entre la Relampaguita, la Piltrafa y las Ajitas, ilustres ex cocineras que se remangaban las faldas hasta la altura de la liga y hacían mohines que pretendiendo ser de picardía resultaban terriblemente grotescos.

Encarna no tuvo jamás un protector. Se libró de aquel ambiente molesto a fuerza de habilidad y maestría en los bailes. Pero no fué el público ramplón del barracón quien hubo de redimirla, sino los artistas que excepcionalmente y como humorada penetraban en el coliseo populachero. Estos la formaron la aureola, repitiendo sus elogios allí donde acudían los empresarios.

Se la contrató para teatros de prestigio en el género, y recibió aplausos y abrióse así un camino triunfal entre las compañeras que «ceraban cartel».

Encarna ha conquistado rápidamente su renombre. Recientemente, en el Reina Victoria, ella sola ha formado el cartel de tarde. El teatro se llenaba de señoras. Un pogiñín más gruesa—muy poco—que en sus comienzos, Encarna posee iguales méritos. Porque su arte es el mismo.

La Argentinita ha modificado algunos defectillos, pero siempre fué tan graciosa, tan simpática, tan maestra en las danzas españolas.

La fiesta de hoy

Dignamente y sin estruendo

Fiesta ha sido. Aun sin sol, como el que la animara otros años, y a pesar de la supresión oficial, o mejor dicho, de la disminución de su ceremonia. Pero pese a quien pese, el día Dos de Mayo (así, con mayúscula) sigue y seguirá siendo una fiesta madrileña y española que, a más de la jornada de 1808 en nuestras calles, podemos recordar luego, al correr del siglo XIX, el 2 de mayo de Méndez Núñez y después el de la liberación de Bilbao.

Este ha sido siempre el día clásico de la misa tempranera en el obelisco de la Lealtad, seguida de desayuno y paseo en el Retiro, de donde se volvía con una brazada de lilas a ver desfilar el cortejo cívico-religioso con gran pompa y aparato militar. Al pasar el año 1908, los altos espíritus y las estupidas mentalidades que desde hace jay largos años se suceden en la dirección de la vida pública decidieron que aquello del heroísmo y del amor a la independencia y a la libertad era una letra a cien años vista, y suprimieron tan noble conmemoración. Por cierto que después volvió a considerarse como festividad esta jornada, y de entonces acá ocurre con ella lo que con algunas fiestas solemnes religiosas que después de un teje maneje pontificio, de aboliciones y rectificaciones y explícaciones acaban por confundirse los fieles y celebrarla con arreglo a la tradición, que es en esa materia el canon más acertado.

Así también para los madrileños sigue siendo día de fiesta mayor el Dos de Mayo, y hay alegría aun cuando no haya sol, y en los pechos claveles reventones, que es la condecoración más española. Y hay bandera en los edificios del Estado y en muchos balcones colgaduras.

Sin embargo, habíamos quedado en que oficialmente no se celebraba. ¿Por qué? Ya se ha dicho algunas veces. Por no herir suspicacias. Miren qué bien salimos siempre con la condición de la limpia de Burguillos, que lavaba los huevos para freillos y luego escucha en el aceite para ver si estaba caliente. En una de las visitas que han hecho a Madrid los presidentes de la República francesa se quitaron de su sitio en el Ayuntamiento de Madrid las pinturas episódicas del Dos de Mayo de 1808, porque se temía que molestasen al jefe del Estado francés. Si éste hubiera sido actualmente un Bonaparte, el hecho habría sido una adulación y un servilismo vergonzosos. Pero siendo un republicano, el caso, además de servilismo y adulación, revelaba una tontería ejemplar.

Pero aquí sentimos la dignidad nacional de las maneras más peregrinas. Aquí ocurrió un hecho insolito al rememorar tan pobremente como todos sabemos que se hizo el tercer centenario de la muerte del príncipe de nuestro idioma, Miguel de Cervantes Saavedra. Hubo un desfile infantil ante su estatua, y en él tomaban parte los exploradores de España. Pasaban estos pobres chicos por delante de la estatua del buen Don Miguel, en aquella fiesta de afirmación y exaltación del habla castellana... ¿Y qué dirán vuestras mercedes que le decían los muchachos al altísimo bidalgo? No, si no han de creerlo. Gritabanle: —¡Hip, hip, hurra!

Y la cara que ponía el bronce al escuchar aquello! Hay quien afirma que se contraía y se coloreaba.

Cierto es que yo escribí «La española inglesa» —pensaba allí para sus adentros como último subterfugio explicatorio—, pero no me refería a la manera de hablar en esta mi tierra de Castilla.

Yo no sé de cuántas piezas compondría el escultor Solá esa efigie que se alza en la plaza de las Cortes; pero no cabe duda de que se quedó de una sola a partir de aquel momento histórico.

Y todo esto delante de los ministros y representaciones oficiales. Al mismo tiempo se celebraba en Londres el centenario de Shakespeare. Y no se sabe que le vitiesen en español. Naturalmente. Porque allí tienen, no diré que mayor sentido de la dignidad patria, pero, por lo menos, más claro concepto de la lógica, o si se quiere del sentido común.

Pero ello es que, a pesar de prejuicios y de cicaterías, la gloriosa fiesta del Dos de Mayo se ha celebrado entre nosotros, aunque bajo un cielo más propio de noviembre que de la más o menos florida primavera.

Sin alharaca y sin estruendo. De una manera noble e íntima. Sin ofender la dignidad ajena y sin prescindir del decoro propio. La fiesta española está tan dentro de nosotros, que sería menester suprimir el alma de los españoles para borrarla por completo.

PEDRO DE REPIDE

UNA ASAMBLEA

La crisis obrera en Almería

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

ALMERIA 2

En el teatro de Apolo se verificó la asamblea magna para tratar del problema obrero en la provincia, amenazada de inminente ruina si el Gobierno no concede medios para transportar la uva al extranjero.

Se acordó que una Comisión vaya a Madrid para entregar al Gobierno las siguientes conclusiones: Se oblige a la Compañía Transmediterránea a establecer un servicio semanal con Vigo y Villagarcía, para que sus barcos transporten la madera en tabillas destinada a la construcción de envases para la uva; que las Compañías ferroviarias tengan en El

La última lista grande Los premiados por el Gobierno



1. D. Pablo Garnica, fiscal del Tribunal Supremo.—2. D. Luis Belaunde, subsecretario de Gobernación.—3. D. Estanislao D'Angelo, director de Obras públicas.—4. Barón de Velasco, director de Agricultura.—5. D. José Rosado, director de los Registros.—6. D. Félix Benítez de Lugo, director de Contribuciones.—7. D. Juan Navarro Revorster, director de Comunicaciones.—8. D. Manuel Guillón y García Prieto, director de Administración.

HABILIDADES POLITICAS Un capítulo de maquiavellismo de perro chico

Se ha presentado por algunos como un modelo de habilidad política el Mensaje que el conde de Romanones presentó a S. M. el rey inmediatamente antes de su última caída —y acaso definitivamente la última— de la presidencia del Consejo de ministros y tal vez de la jefatura del partido mal llamado liberal. Y como caso de maquiavellismo de perro chico no estará de más examinar brevemente esa habilidad.

Hay que dejar, desde luego, a un lado el contenido del tal Mensaje, contenido con el que estamos completamente de acuerdo, salvo la manera de expresarse en lo que se refiere a las naciones americanas de lengua española. El contenido aquí es lo de menos. Hubiéramos redactado otro que no el conde de Romanones ni otro de su laya, y el Mensaje tendría valor. Pero es cosa sabida que las más solemnes promesas las hace el conde cuando sabe que no las ha de poder cumplir. O bien se da con él casos como el de aquel proyecto de ley de autonomía universitaria que presentó a las Cámaras, y aprobado en el Congreso y en el Senado y pendiente de un último trámite, hizo el mismo conde, su autor, que lo enterrase de un golleteo de un ducado de Tetuán en el Senado. ¡Y a esto llaman habilidad política!

El conde dice en ese Mensaje ya famoso como pieza de habilidad política que no debe el que quiere gobernar contra la opinión como si hubiese nunca gobernado con ella o se hubiese preocupado de hacer opinión en España, que es la verdadera labor de un verdadero político y no urdir elecciones que la falsifiquen.

Se dice que el conde opinaba por la intervención de España hace ya meses, ya en septiembre del pasado año de 1916. ¿Cómo entonces no se dedicó a preparar a la opinión para ella y cómo no planteó antes ese problema? Sencillamente porque por encima del patriotismo ha estado siempre para él lo de retener la jefatura del partido mal llamado liberal, y para retenerla, retener el poder. Y así al fin ha hecho público su criterio intervencionista ha sido cuando esto no pasa de ser una habilidad que a nada le obliga. Antes había inspirado un artículo: «Neutralidades que matan», como había inspirado otros en sentido contrario, y poder así más tarde confesarse inspirador de unos o de otros. ¿No lanzó acaso en cierta ocasión al Sr. Alcalá Zamora a que hiciera ciertas declaraciones para desautorizarnos luego que vio que caían mal? ¡Y esto llaman habilidad política!

Cuando sabía que le quedaban pocos días de Presidencia del Consejo de ministros, el 9 de este mes de abril, publicó, actuando una vez más de periodista, un artículo en «El Liberal» de Madrid tratando de contestar al Manifiesto dirigido al país por el Consejo de la Casa del Pueblo de Madrid—y ese Manifiesto ha sido la verdadera ocasión de la crisis última—y en el artículo decía, entre otras cosas:

«Sus párrafos dirigidos a los gobernantes no son de crítica acerba, sino de ultraje desenfrenado. Se injuria a los hombres públicos; no se les censura. No se emiten opiniones duras que el propio derecho ampare, sino agravios feroces que las leyes y hasta el propio decoro condenan. Y para educación de ciudadanos, en vez de reputar a los directores políticos de la sociedad española de desentendidos, si se quiere, se les pinta como hombres de mala fe. Los caudillos obreros saben que esto no es verdad; ¿por qué lo dicen?»

Como no conocemos el Manifiesto del Consejo de la Casa del Pueblo de Madrid, aquí por el que se encareció a sus autores, no sabemos cuáles serían esos ultrajes desenfrenados y agravios feroces de que se quejaba el conde; pero sabemos muy bien que una buena parte de los directores políticos de la sociedad española, y en esa parte se cuenta el conde mismo, se compone de hombres no ya desentendidos, sino de mala fe. Compónese de hombres que prometen sin ánimo de cumplir, que tergiversan y falsifican la verdad, que erigen la arbitrariedad en sistema, que venden a los amigos y persiguen con armas prohibidas a los enemigos. Los políticos profesionales españoles forman un montón de carroña moral. Y son en general hombres de mala fe, de muy mala fe, de pésima fe. Y sabiéndolo, como lo sabe muy bien el conde, ¿por qué lo niega?

«Pero también esta vez le salió mal su habilidad a este conde que ha venido hundiendo su prestigio político, en infamia y en poder—cuando podía haber hecho tanto—por pasarse de hábil y cultivar la técnica de la habilidosidad por sí misma. Como no sea que en ese empeño—pequeño empeño de senilidad prematura—por retener el caudillaje del partido mal llamado liberal no entrara el cálculo de legar la jefatura a su primogénito, el marqués de Villabragana, jefe también futuro de la razón social que con unos u otros accionistas, más bajos o más

«No es falta de sensibilidad en el país lo que existe, sino carencia absoluta de fuerza moral en los que, violentando sus sentimientos, quieren conducirlo por el camino contrario al que su conciencia lo dicta.

«No olviden los que acusan de falta de sensibilidad al país que los pueblos, tarde o pronto, pero indefectiblemente, dan su veredicto a los que no supieron o no quisieron interpretar su verdadero estado de espíritu.

FRANCISCO L. CABALLERO

Madrid, 1917.

altos, funciona bajo la firma de Casa Figueroa.

Y cuando su habilidad le ha amarrado y empieza a tambalearse la jefatura de ese pupo que se llama partido no sabemos por qué liberal, agárrese al gravísimo problema internacional, y previendo el triunfo de los aliados declarase intervencionista y acusa al pueblo, y según se ha leído hasta al rey, de permanecer insensible a los tiros de Alemania. Y lanza su Mensaje para torpedear al Ministerio que sucede a suyo y buscar a la vez en las naciones aliadas contra Alemania, vencedoras mañana, apoyos para poder volver al Poder. ¡Y a esto se le llama habilidad política!

MIGUEL DE UNAMUNO

Trece casas hundidas

En Pueblo Nuevo del Terrible se ha hundido una manzana de casas de la calle de Grilo. El hundimiento se hizo lentamente, con lo cual los vecinos tuvieron tiempo para salvarse y desalojarse las casas. Los edificios hundidos son trece. Algunos vecinos sufrieron lesiones de escasa importancia.

EL CRIMEN DE ESTA MAÑANA

Las mujeres que matan

En la calle del Divino Pastor se ha desarrollado un sangriento suceso entre dos mujeres, resultando una de ellas muerta de una puñalada que le asestó su rival.

Son los protagonistas de este suceso Teresa Encaso Pastor, de treinta y cinco años, casada, con domicilio en la calle de Leganitos, número 56, y Jenara Castro, de cuarenta años, soltera, que habitaba en la calle del Divino Pastor. Según parece, Teresa se había enterado que su marido sostenía relaciones con Jenara, y exasperada por los celos lecidó vengarse de la mujer que le robaba el cariño de su esposo.

Para lograr su intento, esta mañana, a las cinco, esperó a Jenara a la puerta de su casa.

Al poco tiempo de estar allí salió aquella, y entre ambas mujeres se suscitó una acalorada disputa, cruzándose por ambas partes toda clase de insultos. A las voces dadas por las contendientes acudieron los guardias de Seguridad 499 y 344 y el sereno de aquella demarcación, que trataron de poner paz, e invitaron a las que peñían a que les acompañasen en la Comisaría; pero Teresa, rápidamente, sin que nadie pudiera evitarlo, sacó un cuchillo de cocina que llevaba guardado en un bolsillo de la falda y arrojándose sobre su rival la dió una tremenda puñalada en el cuello.

En aquel momento llegó al lugar del suceso un hijo de la agresora, que, teniendo conocimiento de lo que su madre intentaba, quiso evitar el crimen.

Jenara, auxiliada por los citados guardias y el sereno, fué conducida en un coche a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde los facultativos de guardia se apresuraron a reconocerla. Desgraciadamente, todos los auxilios de la ciencia fueron inútiles, pues la infortunada mujer falleció a los pocos momentos.

La agresora fué puesta a disposición del juez de guardia, que la tomó declaración acto seguido.

Declaró que el verse abandonada de su marido la volvió loca de celos, los que la impulsaron a cometer el crimen.

El cadáver de la víctima fué trasladado al Depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

Conflictos obreros

En Calzada de Calatrava Los obreros del campo de Calzada de Calatrava se han declarado en huelga porque los patronos se negaron a acceder a varias demandas de mejora en los jornales. Las autoridades intervienen para arreglar el conflicto.

Un hombre muerto por dos reales

Varios individuos pasaban alegremente el rato en la cantina El Agujero, cuando surgió una cuestión por una deuda de dos reales. Salieron a la calle, esgrimieron las navajas, y resultó muerto uno de los contendientes, y dos heridos gravísimos. El muerto se llamaba Esteban Medrano y era abalán, y los heridos son Francisco Alcalá y Victoriano Cascajo. Ha sido detenido el matador de Esteban, llamado Secundino Díaz.

La Fiesta del Trabajo

Para celebrar la fiesta del trabajo se ha verificado una patriótica manifestación obrera, que terminó con un mitin, en el que hablaron, entre otros, Lorite y Alvarez Angulo. En ambos actos reinó el mayor orden y entusiasmo. Las autoridades habían adoptado inusitadas medidas de precaución, que, dadas la corrección y sensatez proletarias, resultaron tan inútiles como ridículas. —Castiella.

Nuestros corresponsales de toda España nos envían informaciones muy extensas de los actos públicos que ayer celebró la clase obrera, conmemorando la fiesta del Trabajo. Así las manifestaciones como los mítines revistieron gran importancia. Fué el día de ayer una hermosa jornada para el proletariado.

Incautación de trigo

En vista de la resistencia de los tenedores de trigo a venderlo mientras la tasa impuesta por la Junta de Subsistencias continúa, el gobernador se incautó de 6.500 quintales en los pueblos de Sabada, Zuera, Egea y Tarazona, que vendrá a la fábrica militar de Huesca.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El mitin de ayer

Según anticipábamos en nuestro número de ayer, se celebró con gran animación y entusiasmo el mitin socialista con que el partido obrero puso fin a la brillante jornada de la Fiesta del Trabajo.

García Cortés, que presidia el acto, dió cuenta a los reunidos de la entrevista celebrada con el jefe del Gobierno, cuando al final de la manifestación le fueron presentadas las reclamaciones de la clase proletaria.

Dijo que el Sr. García Prieto había ofrecido atenderlas, así como también se mostró propenso a escuchar la voz del partido obrero en los demás extremos de sus peticiones. Prometió el Sr. García Prieto poner en plazo breve todos los medios que se encuentran al abaratamiento de las subsistencias, y al hablar de los transportes, a los cuales la Comisión concede mucha importancia, sobre todo en lo que se refiere al carbón, que ha venido a congestionar las vías férreas, también prometió poner remedio en ello.

Ha ofrecido también que el Parlamento decidirá en breve plazo el asunto del Extraordinario, que tan importante es para el trabajo del obrero y abaratamiento de las viviendas. No abrigamos, sin embargo, al lado de esperanzas de estas promesas, pero si no se cumplen tendremos derecho a decir que es un fantasma más de la política.

Se congratuló García Cortés del brillante resultado de la manifestación, porque convenía demostrar que no sólo las derechas consiguen reunir número de personas, sino que los socialistas reúnen más número, sino que sus concejales hayan tenido que votar en pro del concierto de la Plaza de Toros para recibir dinero o conseguir permiso para el mitin.

Nuestra fuerza—dijo—es consciente y no pueden explotarla, e iremos por donde debemos ir, pero sin ser instrumentos de nadie. A continuación habló Luis Mancho, presidente que fué del Consejo de Administración de la Casa del Pueblo, el cual gloriosas conclusiones entregadas por los obreros al presidente del Consejo.

Censuró a Romanones porque con una ley de Subsistencias más amplia tampoco hubiera sido, siendo más reprochable su conducta, puesto que éste se llamaba liberal.

Al referirse a la guerra de Marruecos, cuya terminación piden los socialistas, dijo que en relación a este problema ningún gobierno concretó nada. Sólo el Sr. Maura afirmó que nuestra intervención en Marruecos tenía una suprema razón: la de asegurar nuestro litoral del Sur, para lo cual teníamos que dominar en el Norte de África.

Rebatió esta afirmación, exponiendo que todo lo que sea hablar de independencia patriá es risible mientras se tolere, entre otras humillaciones, la de que en la provincia de Huelva exista una colonia extranjera que vive de manera autónoma dentro de la patria.

Añadió que los socialistas se felicitan, como todos los españoles, de que Romanones no vuelva más al Poder, por que no creen en su sinceridad ni en su patriotismo. Dice que aceptada como una fatalidad nuestra permanencia en Marruecos, es preciso evitar que allí tenga acomodo el hampa que pulula por los ministerios, y que son descendientes de aquellos que dieron al traste con nuestro imperio colonial.

Largo Caballero empieza afirmando que hoy que Pablo Iglesias, por razones que todos lamentan, no se halla con los obreros, éstos siguen su actuación social, lo cual indica que no se mueven tras el hombre, sino impulsados por las ideas.

Se refirió, como el anterior orador, al problema de las subsistencias y al de la crisis del trabajo, y abunda en las mismas manifestaciones y conclusiones.

Sostiene que en nuestra Patria no pueden ponerse en práctica soluciones radicales, porque éstas irían en contra de los plutócratas.

Censura a todos los Gobiernos que han ocupado el Poder desde 1909.

Termina diciendo que es preciso que la actuación obrera sea más enérgica.

Angulano y Andrés Ovejero siguen hablando con igual acierto en favor de las reclamaciones presentadas por los obreros al Gobierno.

En brillantes párrafos, vigorosos, enérgicos, dijeron que frente a las derechas continúan, como bloque inquebrantable, las izquierdas unidas con poder suficiente para impedir el retorno de Maura como gobernante.

Banco de España

Entrega de Carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100.

Desde el día 3 de mayo próximo se entregarán las carpetas provisionales de la nueva Deuda amortizable al 5 por 100.

Así la imposibilidad de despachar en un solo día todas las suscripciones que pudieran presentarse, se advierte al público:

1.º Que el día 3 de mayo sólo se despachará las facturas siguientes:

Números 1 a 200 de suscripción con entrega en rama de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

Números 1 a 100 de suscripción con entrega en rama de Obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100.

Números 1 a 25 de suscripción con entrega en rama de Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100.

Números 1 a 400 de suscripción a metálico. En los días siguientes se despacharán también:

200 facturas de suscripciones con Obligaciones al 4 por 100.

100 facturas de suscripciones con Obligaciones al 4,50 por 100.

25 facturas de suscripciones con Obligaciones al 4,75 por 100.

400 de metálico.

Los números de estas facturas que podrán despacharse se consignarán en un cuadro que se hallará colocado en las inmediaciones del local donde se entreguen las carpetas.

Respecto de los suscriptores con Obligaciones del Tesoro que se hallaren en depósito en las Cajas del Banco en Madrid, a los que se están aplicando los nuevos valores, se pone en su conocimiento que podrán retirar los depósitos desde luego; pero ante la eventualidad de que no sea posible devolver en un solo día todos los depósitos que se soliciten, debe advertirse:

1.º Que en cada día no se devolverán más que 200 depósitos, como sigue:

100 procedentes de suscripción con Obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

90 ídem íd. al 4,70 por 100.

10 ídem íd. al 4,75 por 100.

2.º Que el orden para la devolución de estos depósitos se establecerá, eno por el número del resguardo, sino por el número de la suscripción que se estampó en el mismo resguardo al presentarlo a la suscripción, y, por consiguiente, los depósitos a devolver el día 3 de mayo, considerados por el número de la suscripción, serán:

Los números 1 a 100 de las Obligaciones al 4 por 100.

Los números 1 a 90 de las Obligaciones al 4,50 por 100.

Los números 1 a 10 de las Obligaciones al 4,75 por 100; y

3.º Que para la devolución de todos estos depósitos será requisito indispensable que se solicite con veinticuatro horas de anticipación, presentando al efecto en la Caja los resguardos correspondientes.

En la misma Caja habrá colocado un cuadro indicador de los números de las suscripciones hechas con resguardos, cuyos depósitos podrán ser devueltos en cada día, previo su pedido la víspera.

Por lo que se refiere a los depositantes de Obligaciones del Tesoro, 4 y 4,50 por 100, que no han acudido por sí a la suscripción, dejando al Banco el encargo de realizarla en su nombre, se les participa que podrán también retirar sus depósitos, si lo desean, previo el pedido con veinticuatro horas de anticipación.

Tan luego como sea posible restablecer la normalidad, se entregarán las carpetas y se devolverán los depósitos si atenero a numeración alguna y sin previo pedido, como de ordinario.

Madrid, 30 de abril de 1917.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

El nuevo director de Comunicaciones

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Comunicaciones D. Juan Navarro Reverter y Gomis, a quien ha posesionado el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

El Sr. Francisco Rodríguez, en frases dicientes, ha manifestado su satisfacción de asistir al acto, tanto por el alto cargo que profesa el Sr. Navarro Reverter como por el cariño que siente hacia los Cuerpos de Correos y Telégrafos, que no cesará nunca.

Ensalzó los méritos del nuevo director, acreditados en los puestos que ocupó anteriormente, y le dice que en aquella era hay elementos de tan gran valía y competencia que con poco esfuerzo pueden hacerse grandes obras de excepcional importancia para los intereses nacionales, tanto en Correos como en Telégrafos, donde hay mucho por realizar.

Alude al proyecto de Telefonía nacional, que encomienda a la clara inteligencia y buenos propósitos que animan al Sr. Navarro Reverter, al que alienta para que trabaje con entusiasmo en favor de las comunicaciones, para postales y telegráficas, campo en el que—dice—pueden lograrse grandes victorias.

El nuevo director agradece las frases de elogio que le ha dedicado el Sr. Francisco Rodríguez.

Manifiesta los temores de que se hallaba poseído al ser indicado para el cargo que hoy ocupa; pero después de leer las frases de Franco ha vuelto la tranquilidad a su espíritu al conocer que entre allí grandes elementos, que sabrá utilizar.

Reconoce la importancia de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, necesitados de que se les continúe impulsando por el camino iniciado por sus antecesores, a pesar de los pocos medios económicos de que dispone para llevar a cabo la obra que le está encomendada; pero manifiesta su confianza en el apoyo que desde los Consejos de la Corona ha de prestarle el señor Francisco Rodríguez, al que dice no le dejan marchar, sino que le retienen, demandando de él les siga prestando su apoyo y toda su gran voluntad y valía, demostrada en favor de ambos Cuerpos.

Acaba diciendo que espera alcanzar para Correos y Telégrafos la realización de la labor que el Sr. Francisco Rodríguez ha dejado implantada, siguiendo sus huellas.

Tanto el Sr. Navarro Reverter como el Sr. Francisco Rodríguez fueron aplaudidos con entusiasmo. El ministro de Instrucción pública fué despedido por el director de Comunicaciones, que le acompañó hasta la escalera, y por multitud de funcionarios que asistieron al acto, que le hicieron objeto de grandes muestras de cariño.

La Diputación de Vizcaya

Los nacionalistas, dueños del cotarero

Se ha constituido la Diputación provincial, cuyo acto había despertado gran curiosidad. La actuación de la Comisión provincial de las actas de los diputados nacionalistas de Bilbao había producido gran revuelo. El gobernador, que presidia la sesión, negó la validez del acuerdo, dando posesión a los diputados referidos, con los que ha resultado una mayoría de bizkaitarras.

El ex presidente Sr. Nardiz protestó del caso, retirándose, como igualmente todos los diputados monárquicos, jaimistas y republicanos, quedando tan sólo los nacionalistas.

El gobernador, entonces, dió posesión de la presidencia de edad a un diputado bizkaitarra hasta el próximo jueves, que será elegido el que haya de ocupar dicho cargo. Un público enorme se había congregado en los alrededores de la Diputación. Al salir los nacionalistas hubo aplausos y protestas. Estos han quedado dueños de la Diputación.—C.

¿Escándalos municipales?

Desde hace algún tiempo venimos recibiendo una serie de hojas y folletos que encierran cierta gravedad, y como quiera que hemos podido comprobar algunos de los extremos en ellos detallados, vamos a copiar algunos de los párrafos para ver qué hay de cierto en el asunto, esperando conteste quien corresponde.

Reservándonos para días sucesivos otros asuntos que indiscutiblemente han de tener gran interés para el vecindario madrileño, uno de ellos, elegido al azar entre los muchos que comprende, dice así:

“Expedientes con tapadera... Sin tapadera

En la tentativa de discusión del expediente por supuesta defraudación en la recaudación de los Mercados se hicieron afirmaciones muy peregrinas. Se dijo que las declaraciones del oficial del Negociado de Carnes y del jefe nominal de la Vigilancia sanitaria «son abrumadoras».

Tengo encima de la mesa donde emborro estas cuartillas el Código penal. He leído «todos los artículos que definen lo que es delito de injuria y de calumnia. No podría alegar ignorancia. Pues bien; declaro que los Sres. Casas y Fuentes «están» incapacitados moralmente para declarar, a título de más honrados, en un expediente que «va» contra judaísmo, antisemitismo, antisocialismo, antispanolismo, a la que tanto debemos... Charles, Llanusa y su Botones.

de la exportación de 100.000 kilos de mantequilla y de tocino, por ejemplo. Pero ¿existen concejales liberales en el Municipio?

Dando tapadera

Cuando «descubri» la escandalosísima defraudación de los cientos de cajas de jamón y de salchichón que se introducían fraudulentamente por la «Inspección sanitaria» de la Estación del Mediodía, se «instruyó» un expediente para «dar tapadera» a la responsabilidad en que pudiera haber incurrido el jefe de la citada «Inspección», hombre de confianza del «jefe» de la Vigilancia sanitaria. ¿Que cite el nombre del señor concejal que instruyó el expediente? Pero si el expediente «fué instruido» por el oficial del Negociado de Carnes...

¿De qué se asombran los señores concejales? Cosas más peregrinas tienen que «oir», si continúan haciéndose los sordos. Vaya una pregunta: ¿Por qué razón se encomendó la «instrucción» de un expediente por defraudación PROBADA, cuya defraudación aún está latente, al oficial del Negociado de Carnes, juez y parte en el citado expediente? Y si un expediente por defraudación y cohecho—digo yo—«debe instruirlo» el oficial del Negociado, ¿por qué otra razón se ha encomendado al concejal Sr. Maura la instrucción del expediente por supuesta defraudación en la recaudación de los Mercados? Ahí tienen los concejales mauristas y socialistas un problema que deben estudiar y resolver... ¿A que no?

Si, hay que pedir la revisión de «todos» los expedientes, a los cuales se les dió «tapadera» para que no visitaran la «Modelo» los «honrados» que «distraían» una parte de la recaudación... Se me olvidaba un detalle: «El expediente fué instruido» por el oficial del Negociado de Carnes para salvar la responsabilidad en que pudiera haber incurrido el jefe de la «Inspección» del Mediodía, «hombre de confianza» del «jefe nominal» de la Vigilancia sanitaria, y que aquel pudiera retirarse a la vida privada con «súos reales» diarios, cuyo retiro paga mensualmente el Municipio...

¿Honradéz! ¿Moralidad! ¿Satisfacción del deber cumplido! ¡Bah! Tratándose de la «honorabilidad» consumérista hay que decir, salvo honrosísimas excepciones, con el gran poeta Lope de Vega: Ladrones deben de ser de estos que llaman honrados... JOSÉ VAQUERO

(Continuad.)

Mata a su hermana y se hiere gravemente

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) BARCELONA 2

Anoche, en una casa de la calle de Aribau, Jaime Bruchis Vila disparó tres tiros de revolver contra su hermana Rosa, de cuarenta años, causándole la muerte. Inmediatamente volvió el arma contra sí y se hirió gravemente.

El agresor fué conducido al hospital clínico, donde no pudo declarar a causa de la gravedad de su estado.

Se supone que motivó el crimen una cuestión de intereses.—C.

El sitio de Bilbao

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) BILBAO 2

Anoche comenzaron las fiestas conmemorativas de la liberación de Bilbao en el último sitio puesto por los carlistas. Ha habido iluminaciones, y bandas de música recorrieron las calles de la villa.—C.

Cámara de Comercio

Se ha reunido, bajo la presidencia de don C. de Prad, la Cámara de Comercio.

El presidente expresó el resultado de la visita hecha al ministro de Hacienda con objeto de entregarle diversas instancias relacionadas con la carestía actual del azúcar, con el comercio de exportación de los tipos, pidiendo la reglamentación del mismo, así como sobre la reforma del impuesto que grava el consumo de la electricidad.

El pleno acordó ratificarse en sus acuerdos y continuar sosteniendo una constante campaña sobre estos extremos.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar un trabajo sobre la producción, comercio y tráfico del arroz, y elevarlo a la presidencia de la Comisión provincial de Bilbao en el supuesto de que los datos y antecedentes en el expediente puedan servir de orientación a futuras disposiciones sobre el comercio del arroz.

Realizar un estudio para que, de conformidad con las peticiones anteriormente hechas por la Cámara, se solicite la reforma del artículo 25 de la contribución industrial y comercial, así como la de los demás artículos y epígrafes que determinan las operaciones que pueden hacer tanto los almacenistas como los exportadores.

Atender varias reclamaciones de gremios y aceptar una cuestión sometida por dos comerciantes a la mediación amistosa de la Cámara.

La fiesta de los camareros

Organizada por el Montepío de la Central de Camareros se celebrará el próximo sábado, día 5, una interesante velada en el teatro Español.

La función empezará a las diez en punto de la noche.

He aquí el programa que se anuncia para dicha fiesta:

1.º Sinfonía por el sexteto que dirige el maestro Arturo Lapeña.

2.º El drama en tres actos, en verso, de D. José Zorrilla, titulado «Traidor, infame y mártir», o el siguiente reparto: Aurora, Mercedes Gómez Ferrer.—Gabriel Espinosa, Miguel Muñoz.—Rodrigo de Santillana, José María Gil.—César de Santillana, Guillermo Mancha.—Marqués de Tavira, Manuel Santamaría.—Arbues, Angel Béjar.—Burgoa Nao D'Andrade, José Salinas.—Escribano, Luis Calvo.—Alguacil, Julián Diez.

Soldados, alguaciles, irrales y verdugo del rey.

Los naufragos del «Cortés»

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) BILBAO 2

Los tripulantes españoles del vapor «Cortés», abordo y hundido a la altura del Mar Chaco por el buque inglés «Perles» han estado en la Comandancia de Marina con objeto de formular su protesta contra la Compañía inglesa, que se niega a indemnizarlos por la pérdida de sus equipajes.—C.

¡YA ESTAN AQUÍ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) CORUNA 2

Acabamos de desembarcar de regreso de Caracas, Panamá y Lima. Desde el primer puerto español que pisamos sentimos afectuosamente afición y Prensa española, a la que tanto debemos... Charles, Llanusa y su Botones.

Notas políticas

Pocas cosas

El Sr. García Prieto no dijo hoy grandes cosas a los periodistas. Se limitó a manifestar que de seguir el tiempo lluvioso se suspenderán los manobras militares anunciadas para mañana, celebrándose Consejo en Palacio.

Si el tiempo mejorase, este Consejo se celebrará el viernes.

Don Alfonso marchará el sábado, acompañado del ministro de Instrucción pública, para inaugurar el Congreso de Ciencias.

De Hacienda

Por el ministerio de Hacienda se han dictado disposiciones encaminadas a que la ley sobre liquidación de débitos al Estado tenga ejecución en aquello que se refiere a los Ayuntamientos y Diputaciones.

Poseción

El Sr. Benítez de Lugo se ha posesionado de la Dirección general de Contribuciones.

Firma

D. Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos: MARINA.—Creando en el ministerio de Marina un centro de estudios y proyectos para la construcción de buques, tanto de guerra como de comercio.

Propuesta del mando de la «Nautilus» del capitán de fragata D. Pedro Sanz.

Ascenso del capitán de fragata D. Ramón López Castell y del capitán de corbeta D. Angel Ramos Izquierdo.

Idem del médico primero D. Federico Torrecilla.

Idem del comandante de Infantería de Marina D. Andrés Ruiz Mateos, capitán don Andrés Sánchez Oceña y primer teniente don Aurelio González Wilfiski.

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Federico González Montero pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Luis Frídrich Doménech.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. José Gómez del Rosal.

Nombrando para el mando del regimiento de Infantería de Pavía, núm. 48, al coronel D. José Sanjurjo.

Idem director de la Academia de Caballería al coronel de dicha arma D. Cristóbal Moreno.

Destinando al Estado Mayor central del Ejército al subinspector médico D. José Macfarri y Jugo.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al coronel de caballería, retirado, D. Marcelino Asenjo y De Miguel.

Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, sin pensión, al coronel de caballería, retirado, D. Máximo Pardo Esteve; al archivero primero de Oficinas militares D. Felipe Baños Sánchez; al subinspector médico de segunda D. Pedro Pérez Casabá; al comandante de infantería D. Wenceslao Senra y Lugovini; al médico mayor D. Cándido Herrero Lacaba; y a los oficiales primeros de Oficinas militares D. Eduardo Andrés García y D. Ramón Hernández Cotia; al capitán de infantería D. Adriano del Pino Sáiz; al primer teniente de caballería D. Luis Sánchez y Biduá; al oficial segundo de Oficinas militares D. Leandro Cortés García, y al veterinario veterano, de la reserva gratuita, D. José Rueda Vilanova.

Idem mención honorífica al comandante de infantería D. José Pérez García y al capitán de la Guardia civil D. Joaquín Valverde y Aragi.

Concediendo la libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría de Mahón Nicolás Ruiz Rodríguez, soldado de cazadores de Alfonso XIII.

El pleito republicano

Adhesiones y protestas

Sr. D. Rodrigo Soriano.

Muy señor mío y respetable jefe: La presente se la dirijo para decirle que sigo fiel a su causa, porque nunca he creído que usted haya cambiado de opinión sobre el asunto internacional ni político.

Pero desgraciadamente no todos piensan como un servidor; todos los días tengo discusiones sobre sí usted y su digno diario han cambiado de opinión sobre la guerra europea; y es lo que yo le digo a los que conmigo discuten: que todo lo que de usted se dice no es nada más que una venganza ruin y canalla de los del cimiento, cal y agua de Barcelona; que tanto usted como ESPAÑA NUEVA lo que hacen es una campaña imparcial, por no estar vendidos a uno y otro bando; que lo que hacen es una campaña honrada para no comprometer a España en una guerra tan bárbara, a la que la quieren llevar los traficantes del hambre nacional, los que hablan de patriotismo y revoluciones para enriquecerse y no saben cómo echar por tierra a los hombres honrados y decentes, como usted y los suyos. Le ruego me dispense de lo que me he atrevido a decirle.

De usted atento s. s., q. s. m. e., le desea salud y República.—Manuel Molinero Osuna. Granada, 15-4-1917.

Lucha de patrullas en Lorena

PARIS 2

En la región de Chemin des Dames, gran actividad de ambas artillerías.

En el frente Cerny y Hurbtshie-Graonne, el enemigo dió contra nuestras trincheras y pequeños puestos varios ataques parciales, que fueron rechazados por nuestro fuego de ametralladoras y nuestros lanzadores de granadas.

En Champagne, lucha de artillería, que alcanzó durante la noche cierta intensidad en los sectores del Monte Cornillet y del Monte Altz, durante la cual hemos progresado notablemente.

En Pargés, nuestros destacamentos penetraron en varios puntos de las líneas alemanas, destruyendo obras de defensa y cogiendo material.

En Lorena, actividad de patrullas hacia Nentel y Ambernussil; hemos hecho prisioneros.

Durante la

INFORMACION INTERNACIONAL

FRENTE OCCIDENTAL

Los aliados siguen atacando en Lens, Monchy y Fontaine, siendo rechazados por los alemanes

Acciones de artillería bastante vivas en el camino de las Damas, especialmente cerca de Hurbelise y Craonne y en la región de Courcy. En Champagne la lucha de artillería ha sido muy violenta al Sur de Moronvillers. En esta región los alemanes dieron dos fuertes contraataques contra las posiciones conquistadas por los franceses en el día de ayer al Nordeste de Monthault. Los tiros de contención de los franceses deshicieron las columnas avanzadas y causaron grandes pérdidas a los alemanes. El número de prisioneros cogidos por los franceses el día 30 asciende a 520. También han capturado los franceses cinco cañones.

Nordeste de Ipres los alemanes bombardearon con fuego destructor las trincheras enemigas, repletas de tropas. En el sector de San Quilán, durante el día y la noche, viva actividad de artillería, especialmente al Sur del Somme. Avances pequeños en algunos puntos contra las líneas alemanas de seguridad fueron rechazados en todas partes, quedando prisioneros en manos de los alemanes.

En el frente del Aisne creció en el curso del día el fuego, en todo el frente, de un modo extraordinario, y llegó a adquirir gran violencia por la noche.

También fué muy fuerte el fuego de minas en este frente. La artillería alemana emprendió, con éxito, la lucha, y consiguió contra las baterías y concentraciones de tropas enemigas en las trincheras un buen resultado. Así causó en la región de Craonne graves pérdidas, con un fuego de destrucción, en las trincheras y concentraciones de tropas enemigas. En la región de Berry-au-Bac, violenta lucha de artillería. Tras violento fuego granadeo se emprendieron ayer por la mañana dos enconados ataques contra la altura al Este de Berry-au-Bac.

LONDRES 2

Ningún acontecimiento importante que consignar, salvo un accidentado golpe de mano que nos ha permitido coger algunos prisioneros la pasada noche al Nordeste de Ipres.

NAUEN 2

Cerca de Arras, en el Aisne y en la Champagne continuó muy vivo el fuego de artillería. En Lens, Monchy y Fontaine (Artois) fracasaron ataques parciales de ingleses y franceses.

La situación militar de los beligerantes en la batalla del Aisne.—Las pérdidas de los aliados han sido enormes.

A causa de las elevadas pérdidas sufridas por los ingleses en la batalla del día 28 se dejó sentir en su actividad de ayer, en el sector de Arras, gran flojedad. Sin embargo, duró todo el día un sistemático y extremadamente violento fuego de artillería inglés.

Principalmente en el ala Norte del frente de batalla, en la región de Acheville y Oppy, fué excesivamente intensa la lucha de artillería. También al Sur del Scarpa, desde el fuego enemigo había disminuido por la mañana, volvió a animarse en el curso del día. El punto culminante de los combates de artillería fué la pequeña aldea de Oppy, situada en el centro, entre las aldeas de Arieux y Gavelle, por las que se combatió enconadamente en los días anteriores. Cuatro veces envió el inglés sus masas asaltantes contra Oppy, y otras cuatro veces fué rechazada, en parte, en violentas luchas cuerpo a cuerpo, con graves pérdidas. Un ataque parcial inglés al Norte de la estación ferroviaria de Roux fué igualmente rechazado en un violento contraataque, quedando numerosos prisioneros en manos de los alemanes. Para otros ataques de artillería no pudo el enemigo reunir sus energías el día 29; sólo al Este de Bullercourt una patrulla importante inglesa intentó avanzar, y fué dispersada.

En el curso de la noche fueron rechazadas varias patrullas enemigas exploradoras, en varios puntos del frente de Arras, y cogidos prisioneros. En la fuerte lucha de artillería aumentó en el curso de la noche, y hacia la madrugada, en la región de Loos hasta el Sur del Scarpa, adquirió especial violencia. En los arcos de Ipres y de Wilschaete hubo viva actividad de artillería, que se intensificó especialmente al Norte de Ipres y al Sur del canal de Comines-Ipres. Al

La prisión del zar

NAUEN 2

El ministro de Justicia del Gobierno provisional, Kerensky, ha declarado que es imposible el traslado del zar a la fortaleza de San Pedro y San Pablo por estar completamente llena de prisioneros.

23 generales destituidos.—Temores de contrarrevolución en Petrogrado.

PARIS 2

Telegrafan de San Petersburgo que, como consecuencia de la visita del ministro de la Guerra al frente Sudoste, 23 generales, entre los cuales figuran algunos de división, han sido destituidos. En el conjunto del frente han sido ya relevados 114 jefes que ejercían mandos superiores.

Otro despacho de San Petersburgo anuncia que el Comité ejecutivo del grupo de obreros y soldados había autorizado a volver al frente a ciertas unidades pertenecientes a las tropas de guarnición de San Petersburgo. Los representantes de los soldados han hecho una gestión cerca del Comité ejecutivo para pedirle que revoque la orden, con objeto de mantener reunida y potente la guarnición de San Petersburgo, en previsión de cualquier tentativa contrarrevolucionaria.

El racionamiento obligatorio en Inglaterra.—Bonos de pan para el Ejército.

LONDRES 2

El «Times» dice que se está preparando por el ministerio de Avituallamientos un decreto para el racionamiento obligatorio.

Uno de los consejeros de lord Devonport, Mr. Alfred Buti, será destinado para un importante puesto en este departamento.

El rey ha firmado hoy un decreto, relativo a los víveres, que será públicamente leído en el Royal Exchange, y el próximo domingo en las lugares destinados al culto.

El congresal del «Corriere della Sera» dice que Inglaterra piensa introducir, en seis semanas, los bonos de pan, y agrega que esta medida está motivada en la reducción del tonelaje, causada por los hundimientos de barcos.

Los Estados Unidos en la guerra mundial

Reclutando indios

LONDRES 1.º

Dicen de Washington que Mr. Kahn, representante de California, ha presentado un proyecto de ley solicitando el alistamiento de diez regimientos de Caballería india.

Estas fuerzas serán mandadas por oficiales del Ejército regular, quedando solamente algunos oficiales indios, que serán escogidos por el jefe de Estado Mayor.

Dos millones de soldados para la guerra y un empréstito fantástico

LONDRES 2

Informa oficialmente la Embajada americana en Londres la determinación de los Estados Unidos, representada por el Congreso, de dedicar todos los recursos de hombres para llegar a la victoria en este gran conflicto.

Han sido presentados al Senado y al Congreso proyectos para aumentar el ejército regular a 687.000 hombres.

Se trata de crear durante el primer año de guerra un ejército de 2.000.000 de hombres. También se ha presentado un proyecto al Congreso autorizando la emisión de siete millones de dólares, cuya emisión se abrirá pronto al público y será denominada «el empréstito de la libertad en 1917».

Ford regala sus fábricas al Gobierno

LONDRES 2

Un despacho de Washington al «Exchange Telegraph» dice que Mr. Henry Ford, fabricante de automóviles, muy conocido, ha hecho donación de sus fábricas al Gobierno británico para la construcción de maquinaria agrícola.

1.000 médicos yanquis a Francia

PARIS 2

De Washington dicen al «Journal» que el plan de organización de reclutamiento americano se ha completado con el proyecto de envío, que tendrá lugar antes de un mes, a la línea de fuego francesa de un Cuerpo sanitario, compuesto de 1.000 médicos, cirujanos y dentistas.

GUERRA EN EL MAR

El canal de la Mancha está dominado por los submarinos.—Los hundimientos de buques prueban el éxito del bloqueo.

Más hundimientos

NAUEN 2

No haciendo mención de los éxitos dados a conocer hasta ahora en abril, han sido hundidos por submarinos alemanes 12.000 toneladas de registro bruto en el Atlántico, Canal de la Mancha y en el mar del Norte.

Entre los barcos destruidos se encuentran, entre otros: Vapor inglés armado «Canthiness» (3.500), lleno de carga; «Goldstone» (4.250), con carga general del África occidental para Liverpool; «Barron» (1.850), con mineral de hierro que formaba parte de un convoy; vapor inglés «Aurora»; veleros ingleses «Dalman», «Gracia», «Erith», «William Swebber», con carbón; «Dunlop», «Ziga», con pesca; «Gewel», con madera tank; barcos pesqueros «Ingles», «Bradabala», «Stork», «Lord Chancellors», «U. S. A.», «Ramses», «John Boye», «Jedburgh», «Jove», «Sutterton», «Vingiala», «Heartse», «Key Dennis», «Witham» y «Active».

Vapor pesquero armado «Whitey», vapor francés «Sobels», con madera para minas; bergantín francés «Aigles», con hierro en bruto; posquero francés «Emilia Charlotte», un velero portugués desconocido, velero portugués «Etes Hlaec», con petróleo, gasolina y naftalina; además cuatro vapores cuyos nombres no han podido ser averiguados; es decir, dos armados, uno de ellos con cargamento de aceite; un vapor lleno de carbón, formando parte de un convoy, y otro muy grande, de unas 12.000 toneladas, por lo menos, con dos chimeneas, dos palas, muy alto, con dos cubiertas muy largas, navegando de El Havre a Portsmouth y acompañado de dos destructores. Un capitán y dos artilleros fueron hechos prisioneros.

Con respecto a publicaciones anteriores sobre hundimientos, se dan los siguientes pormenores suplementarios: Vapor inglés armado «Rowna» (3.917), con víveres; vapor inglés «Drainsons HHP» (4.303), «Strathlach» (1.581), con carbón para Francia; fueron hechos prisioneros un capitán y dos marineros; «Queen Mary» (5.658), «Tonhead» (5.911), dos vapores ingleses desconocidos, de ellos uno con 7.500 toneladas de carbón; velero inglés «Victoria», «Calmeau», «Skerry», «Finness», «Oapray», «Second», «Cronprince», «Lilian», «Largo Bay Chingiang», «Mayfly», velero francés «G. G. 29», remolcador belga «Margel» con dos lanchas a remolque, vapor italiano «Domingo» (2.131); además 12 barcos desconocidos, entre ellos seis vapores armados; un vapor al parecer cargado de municiones en el mar Glacial y dos veleros. Un vapor desconocido, del tipo del vapor inglés «Wellington», fué torpedeado por un submarino alemán, pero logró escapar, gracias a la obscuridad y a la protección de dos destructores ingleses.

Dirección telegráfica ESPANUEVA

Lloyd George conferencia en el Almirantazgo

LONDRES 2

El «Times» confirma que Mr. Lloyd George ha pasado todo el día de ayer en el Almirantazgo, para darse cuenta de la situación creada por la amenaza submarina alemana.

Ha examinado las medidas tomadas para luchar contra los submarinos, y ha conferenciado con los jefes del Almirantazgo.

En los Centros parlamentarios se estima que se debían dar más detalles al público.

Todo el mundo es de opinión que la publicación de los hechos, lejos de provocar desaliento, lo disminuirá, porque parece que el verdadero peligro es el de dejar al público en la ignorancia.

Veleros hundidos

NAUEN 2

Han sido hundidos los veleros noruegos «Vestas Glenesk», «John Lockes» y «Kong Ostens»; y los veleros «Verjo» e «Indeiven».

La navegación es peligrosísima en el canal de la Mancha

LONDRES 2

En la Cámara de los Comunes, Mr. Dillon preguntó si es cierto que el canal de la Mancha está cuajado de submarinos y la navegación es más peligrosa que lo haya sido en ningún período de la guerra.

Sr. E. Carson, primer lord del Almirantazgo, le contestó que el número de submarinos alemanes ha aumentado, sin duda, y, en consecuencia, también han aumentado en proporción los peligros.

Sin embargo, las pérdidas infligidas al tráfico marítimo en el canal de la Mancha han sido menores en el último mes que en los tres meses precedentes. Eso se debe, en parte, según dijo, al desplazamiento de los submarinos que han sido enviados a otras regiones, y en parte, a haberse reforzado las escuadillas de patrulla del canal de la Mancha.

Mister Lambert preguntó si las pérdidas causadas al tráfico marítimo aumentan o disminuyen.

Aumentan—le contestó sencillamente Sr. E. Carson.

Llegada de naufragos a un puerto español

SANTANDER 1.º

Esta tarde llegaron, procedentes de Suances, 17 naufragos del vapor portugués «Barrero», torpedeado por un submarino a seis millas al Norte de Suances. Los naufragos cuentan que salieron el 29 de abril de Lisboa para Rouen, con cargamento de vino y cacao. El torpedeo ocurrió a la una y media de la tarde. El submarino apareció a 50 metros del barco. El submarino disparó un cañonazo para que el barco se detuviera, y a continuación otro, que causó la muerte de

un camarero, cuyo cadáver fué arrojado al mar.

El vapor torpedeado era el yate alemán internado en Lisboa «Lubeck», que desplazaba 1.400 toneladas.

Pertenecía actualmente a la Compañía de Transportes Marítimos de Lisboa, y lo tripulaban 35 hombres.

Los tripulantes del sumergible pasaron a bordo del «Lubeck» y trasladaron al submarino las provisiones. Después hundieron el barco con bombas.

Los tripulantes del «Lubeck» fueron traídos a Santander en lanchas pesqueras. Tres de los naufragos ingresaron en el hospital heridos por los disparos del submarino, el cual era muy moderno y de gran longitud.

Noticias diversas

Las subsistencias en Alemania

LONDRES 2

De Rotterdam dicen en despachos de Prensa que, a consecuencia de las últimas huelgas, los obreros alemanes de minas han obtenido importantes concesiones en la alimentación; se ha aumentado la ración de carne a 500 gramos, y la de patatas en cinco libras por semana.

Las huelgas en Inglaterra

LONDRES 2

El «Exchange Telegraph» cree probable que los 2.000 obreros cargadores que están en huelga en el puerto de Tibury reanuden el trabajo inmediatamente.

El Sindicato obrero se ha puesto en comunicación con la Oficina de Navegación, que ha pedido a los obreros reanuden su trabajo mientras se discuten sus reivindicaciones.

El Comité presidido por lord Balfour para el comercio británico después de la guerra ha puesto a estudio la sustitución del actual sistema de pesas y medidas inglesas por el sistema métrico decimal.

Brañano a Petrogrado

PARIS 2

Dicen de Jassi que el presidente del Consejo rumano Sr. Brañano, salió el día 29 con dirección a San Petersburgo.

Lo que gasta Inglaterra en la guerra

LONDRES 2

Según el redactor parlamentario del «Times», el ministro de Hacienda Bonar Law, anunció en la sesión de mañana un aumento de la contribución sobre los beneficios de guerra y sobre el tabaco y los espectáculos.

El balance del último año financiero que terminó el 31 de marzo presentaba un total de gastos que alcanza a 54.952.817.750 francos. El total de ingresos se eleva a francos 14.355.689.550, cifra superior en 1.765 millones a la del presupuesto. El exceso de gastos sobre los ingresos lo ha cubierto empréstitos que alcanzan la cifra de 40.617.128.200 francos.

La Entente contra Grecia

LONDRES 2

Según «Las Últimas Noticias», de Munich, el general Sarail tiene una orden escrita del Gobierno francés autorizándole para detener al rey Constantino en cuanto posea la prueba de actos de los realistas contra la Entente. El rey de Grecia será enviado a Francia.

La jura de la bandera

En los cuarteles, y sin el habitual aparato de años anteriores, se verificó ayer la jura de la bandera.

Apudamos esta medida del ministro de la Guerra, que da a la ceremonia más carácter de seriedad, aunque, a nuestro juicio, lo más serio sería suprimir el acto, ya que existe un Código de justicia militar.

«Si rejas, para qué votes; si volos, para qué rejas.» Los reclutas de Badajoz, Segovia y Guadalajara verificaron la jura el próximo domingo, y los de Cáceres lo harán el jueves siguiente.

Han sido distribuidas a clases y soldados las gratificaciones de costumbre.

LA COBRANZA DE CEDULAS

El pueblo contra el recaudador

GRANADA 2

En el pueblo de Chíncha se ha amofinado el vecindario como protesta contra la cobranza de cédulas.

En manifestación hostil recorrieron las calles, clamando contra el recaudador de dicho impuesto.

La Guardia civil hizo varios disparos al aire.

En previsión de posibles desórdenes se han enviado fuerzas.—C.

BRASSERIE PALACE HOTEL Music-Hall-Cinema, tarde y noche RESTAURANTE GRILL-ROOM, el más económico de Madrid PLATO DEL DIA, 1'25

OBREROS La Sociedad Anónima «Construcciones y Pavimentos» ofrece trabajo a todos los obreros que sepan cortar y labrar adquieren en sus canteras de Ciudad Real, Avila y Escorial. Las peticiones deben dirigirse a las oficinas, Barquillo, 5, pral.

DE TOROS

EN CARACAS

Se ha celebrado la corrida beneficiosa y despedida de Larita, entendiéndose el diestro mallaquero con seis toros de Gorri.

Matías triunfó en todo, cortando seis orejas.

De las siete corridas en que ha torreado, Larita ha actuado solo, matando seis bichos en cada una, en cinco.

Matías ha embarcado con rumbo a España.

Apoderado

El popular redactor artístico de «Toros y Toreros» e inteligentísimo aficionado don Federico Marcos Moncada se ha encargado de la representación de los diestros Francisco Dominguez (Chiclanero) y Andrés Lozoya (Costillares), dos muchachos que ya muestran ruido y prometen llegar a la cúspide.

Boli

Este modesto y valiente novillero, tan valiente como el que más e injustamente postergado por el Sr. Echevarría, ha firmado una corrida con la Empresa de Colmenar de Oreja, que se celebrará el día 4 del mes actual.

Una tonta

Durante los días 22 y 23 del Abril se ha celebrado en Olivenza (Badajoz) la fiesta de machos y hembras de la nueva ganadería de D. José Marzal, actuando de tentador el picador Anguililla, auxiliado por el espada Emilio Méndez y el banderillero Torerías.

El resultado de la operación, hecha con toda escrupulosidad, fué concluyente, excelente, aprobando solamente aquellas reses que dieron nota superior.

Emilio Méndez, restablecido casi por completo de sus perances, se entrenó torreado infinidad de vacas, y como final toró, batió derelicto y mató un utero con gran fortuna, por lo que fué felicitado por los numerosos invitados, los cuales también hicieron grandes elogios de las atenciones del simpático ganadero Pepe Marzal.

FRONTON MADRID

Mal día para los catrificados fué el de ayer. Los dos partidos anunciados dieron espléndido resultado a los moxistas.

El primero lo jugaron Amparo y Margarita (rojas) contra Isabel y Pilar (azules).

Las primeras, las favoritas, salieron por delante, y por delante van hasta el tanto 18. Después las azules, que arrear como para no perder, igualan, toman carrerilla y se adelantan y ganan.

En el partido merece especial mención Pilar, pelotari que en poco tiempo ha logrado colocarse entre las primeras y que ayer jugó muy fuerte y muy bien.

Por la noche, el segundo partido presenta precioso aspecto. Se lo disputaron Mercedes y Enriqueta (rojas) a Carmen y Joaquina (azules). El dinero sale por las azules, 80 a 64, y al principio van por delante, apuntándose varios tantos.

Enriqueta y Mercedes jugaron tremendamente. Al tanto 15 igualan con las azules y ya se adelantan.

Los esfuerzos de Joaquina son inútiles ante los pelotazos que sus contrarias envían.

Enriqueta y Mercedes ganaron, dejando en 35 a las azules.

Un policía agresivo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) BADAJOZ 2

Ginés Lucerva, agente de policía, agredió a Rafael Pérez, sobre quien disparó cinco tiros.

Pérez quedó herido gravemente. En poder del agresor se encontraron dos revólvers y un gran puñal.

INDISPENSABLES

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de los físicos, de los viejos, de los niños y de las embarazadas, cólera, tifus, disenterias, catarras, y úlceras del estómago.

Adoptados de R. O.

por los Ministerios de Guerra y Marina.—Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

Pídase en ultramarinos esta

paña Nacional. Manuel Corral, 3.

FRENTE AUSTRO-ITALIANO

Bombardeo de los valles del Frigido y del Carso

ROMA 2

El día 30 de abril, la actividad de la artillería, intermitente en todo el conjunto de frente fué más intensa en el valle del Frigido, y en la parte Norte del Carso.

Nuestros exploradores tuvieron varios encuentros con las patrullas enemigas.

Cogimos algunos prisioneros, entre los cuales había un oficial.

En el bajo Isonzo hubo algunas incursiones de hidroaviones enemigos, que produjeron algunos desperfectos.

EN LOS BALKANES

FRENTE MACEDONICO

NAUEN 2

En el arco del Cerna y al Oeste del Vardar se mantuvo más violento el fuego estos últimos días.

EN RUSIA

Los radicales publican una proclama contra el Gobierno

Según le telegrafan al «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Estocolmo, los jefes de las extremas izquierdas rusas, Lenin y Stepanov, han publicado la siguiente proclama:

«Derribar al Gobierno que quiere destruir el fruto de la revolución comprado con el sangre del pueblo. Una conspiración de imperialistas ingleses y franceses ha comprometido a Miliukow, Gutschkow y compañía para que quede asegurada la continuación de la guerra de conquista, y nuevos millones de obreros y aldeanos rusos sean sacrificados para proporcionar a Constantinopla a Gutschkow, Siria a los capitalistas franceses y Mesopotamia a los ingleses. El capital inglés quiere la prosecución de este baño de sangre; por eso apoya Inglaterra a Gutschkow y Miliukow, que después del glorioso levantamiento popular se han apoderado del Poder.

Los ingleses han atacado a Alemania por su industria superior. También la guerra mostró la industria alemana a un grado más alto que lo que ellos habían supuesto. Con ello aumentó el horror y la envidia, cobardía de los países que luchan contra Alemania.»

Los socialistas moderados han pedido también el derribamiento del Ministerio.

Dinamógeno SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general, y en muchos casos la NEURASTENIA, acompañada de impetencia de memoria, apatía, demencia, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones es el DINAMÓGENO SAIZ de Carlos que activa la nutrición de los sistema muscular, óseo y nervioso, fortificándolos RAQUITISMO reestableciendo los médicos para todas las afecciones que se están indicando el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre las que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar el estómago, tonificar y nutrir más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno, y lo tomar los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y débiles, en sonrosados y fuertes con sólo el uso de DOS FRASCOS. Fresco: 4 pesetas.—Se remite un frasco por ferrocarril a todas las estaciones de España, en porte pagado, en vianda 5 pesetas.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS (Stomalix) Cura el 68 por 100 de los enfermos del Estómago é Intestino, reestableciendo los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica.—CURA las acedías, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, fatigencias, etc., suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones, el mal-estar y los gases, y es antiséptico. Cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, cigiere y se nutre. De venta: Principales farmacias y SERRANO, 30, Madrid.—Se manda folletos a quien lo pida.

Nuestros sorteos

6.000 pesetas en cartillas de la Caja Postal de Ahorro... Once cartillas... Una de ciento veinticinco pesetas...

A cambio remitiremos a nuestros lectores, por cada serie de cupones, un vale o bono numerado... Este vale numerado hay que conservarlo...

Para mayor comodidad del público, el canje de cupones por el de bonos numerados sorteables se verificará, tanto los de la primera serie...

Rogamos a nuestros lectores

cuyos bonos para el sorteo de las cartillas de Ahorro Postal correspondan a los diez primeros premios de la última Lotería...

Aguas minerales naturales de Carabaña

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas... Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI...

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—No hay función. COMEDIA.—(Compañía cómica-dramática). A las diez (función popular)...

Bodegas Bilbaínas

SOCIEDAD ANÓNIMA. Domicilio social: BILBAO CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS BODEGAS: Haro (Rioja), Valdepeñas, Noblejas...

LA LÁMPARA EGMAR no tiene rival. A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA (S. A.)

Sastrería Riaza. Plazo, un año; empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

Precios de suscripción... Tarifa de anuncios... Se admiten esquemas de funeral y aniversario...



LA IDEAL COMUNIONES PUERTA DEL SOL, 9, pral. (Junto a Arenal) Pasada la época de las Comuniones regulará...

EMINENTE CREACION CIENTIFICA... NO MAS CEGUERAS OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS PRODIGALUZ

NUESTRO FOLLETIN 186 Flor de los Bosques (El rey de los gavieros) Novela escrita por Ernesto Capendú...

conservas TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA... EL GAITERO VILLAVICIOSA LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE

Zapatería del Ferrocarril Esta Casa tiene precios excepcionales, por tener fabricación propia. MAGDALENA, 24

Representantes importante casa exportadora de vinos, aceites, aceites, jarabes, etc., desea representación en diferentes poblaciones...